

властей, предложенія эти отклонили и между прочимъ вошли съ ходатайствомъ къ дэргэ'скому тусы о принятіи ихъ подъ свое покровительство и подъ свою власть, обѣщаю вносить ему установленныя подати и отбывать повинности наравнѣ съ кореннымъ населеніемъ. Кромѣ того, бъглецы завели сношенія и съ н'голок'ами, куда въ случаѣ не удачи съ Дэрг'э, они намѣрены уйти хотя и по неволѣ, такъ какъ презираютъ н'голок'овъ, какъ разбойниковъ. Дэргэ'скій тусы не рѣшается взять ихъ къ себѣ въ подчиненіе, опасаясь вмѣшательства Лхасы и китайцевъ, потому что принявъ ихъ, онъ этимъ самыи обязываетъ себя защищать дэчжун'цевъ наравнѣ съ остальными своими подчиненными.

Власти Литан'а, боясь больше всего, что бъглецы перейдутъ къ н'голок'амъ и собравши изъ нихъ большую шайку головорѣзовъ, явятся къ нимъ мстить за прежняя несправедливости, которыхъ, кстати сказать, за администрацией Литан'а накопилось не мало, стараются всѣми силами склонить дэчжун'цевъ вернуться обратно, обѣщаю полное прощеніе, но пока все это напрасно и дэчжун'скіе бъглецы продолжаютъ жить среди дзачюкава'сцевъ.

Здѣсь умѣстно будетъ сказать нѣсколько словъ вообще о перебѣжчикахъ и бъглецахъ изъ одного хошуна или округа въ другой.

Бъглецы изъ осѣдлыхъ или кочевыхъ хошуновъ собственного Тибета, равно и изъ всѣхъ тѣхъ областей, гдѣ только существуетъ власть Лхасы, бѣгутъ обыкновенно на сѣверъ, въ кочевья двадцати-пяти хошуновъ Намцо-кава, избирая для жительства одинъ изъ самыхъ отдаленныхъ и сильныхъ хошуновъ. Такъ, напримѣръ, изъ окрестностей самой Лхасы бѣгутъ въ хошунъ Яграй; изъ восточныхъ областей собственного Тибета — въ Намцо-кава или Да-чю-кава или, наконецъ, къ н'голок'амъ.

Сычуань'скіе перебѣжчики часто также направляются къ н'голок'амъ, хотя бѣгутъ и въ Да-чю-кава или, даже, въ Намцо-кава, его ближайшіе восточные хошуны.

Изъ сѣверной части сининского Кама тибетцы эмигрируютъ въ сосѣдніе болѣе или менѣе отдаленные хошуны Да-чю-кава, рѣже къ н'голок'амъ; къ послѣднимъ также довольно охотно направляются и недовольные своими чиновниками или по другой какой причинѣ обитатели дзачюкава'ской территоріи, хотя послѣдніе иногда уходятъ и къ своимъ западнымъ сосѣдямъ — намцокава'сцамъ.

Такимъ образомъ не трудно замѣтить, что обитатели той или другой части Тибета, повидимому, безъ особенного труда переходятъ